

1 Марта.

№ 5

XII годъ

№ 5

1901 года.

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разрочку не допускается.

Подписка, статья и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

1.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Кавалерской Думы ордена св. Владимира, Всемилостивѣйше соизволилъ въ 22-й день сентября 1900 г. причислить къ сему ордену 4-й степени: съ бантомъ, за 25 лѣтъ службы въ священномъ санѣ благочиннаго 3-й кавалерійской дивизіи, священника церкви 9-го драгунскаго Елисаветградскаго полка Павла *Щеголева* и за 35 лѣтъ: благочинныхъ: 27-й пѣхотной дивизіи, протоіерея церкви 107-го пѣхотнаго Троицкаго полка Петра *Трусевича*, 44-й пѣхотной дивизіи, протоіерея церкви 176-го пѣхотнаго Переволоченскаго полка Василя *Зиньковскаго* и 43-й пѣхотной резервной бригады, протоіерея церкви 189-го пѣхотнаго резервнаго Бѣлгорайскаго полка Іаннуарія *Стебнищукаго*;

священника церкви 142-го пѣхотнаго Звенигородскаго полка Василя *Череннина* и состоящаго въ отставкѣ священника церкви Штаба Владивостокской крѣпости Михаила *Суслова*.

2.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемиловѣйше соизволилъ, въ 9-й день минувшаго января, на сопричисленіе протоіерея Троицкой, что при Адмиралтейскихъ Ижорскихъ заводахъ, церкви посада Колпино, Царскосельскаго уѣзда, Михаила *Георгіевскаго*, за 12-ти лѣтніе отлично-усердные труды по учрежденію и благоустроенію церковно-приходской школы въ названномъ посадѣ, къ ордену св. Анны 2-й степени.

Военному и морскому духовенству къ исполненію.

Письмо Высокопреосвященнаго Антонія, Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго на имя О. Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства.

Ваше Высокопреподобіе,

Глубокоуважаемый О. Протопресвитеръ.

Состоящему въ моемъ вѣдѣніи «Братству Царицы Небесной» Святѣйшимъ Синодомъ разрѣшено *въ недѣлю Крестопоклонную отъ 4 по 10 марта произвести сборъ во всѣхъ храмахъ Россійской Имперіи на расширеніе и благоустройство приюта «во имя Царицы Небесной».*

Этотъ приютъ устроенъ исключительно только для призрѣнія тѣхъ несчастныхъ, обездоленныхъ страдальцевъ дѣтей, что страдаютъ или припадками эпилепсіи, или совершенно безпомощные, разслабленные калѣки или идиоты. Ни въ больницахъ, ни въ богадѣльняхъ, ни въ какихъ либо другихъ приютахъ ихъ не принимаютъ. Между тѣмъ число этихъ страдальцевъ, сплошь и рядомъ своими страданіями искупающихъ грѣхи отцовъ и матерей, съ каждымъ днемъ растетъ. Изъ всѣхъ концовъ Россіи несутся голоса и безмолвныя просьбы этихъ страдальцевъ принять ихъ, приютить... Великой

скорби полонъ ихъ голосъ,—но скорбь эта неизмѣнно возрастаетъ въ силу того, что пріютить то ихъ негдѣ.

Возникшій въ Петербургѣ четыре года тому пріюгъ «во имя Царицы Небесной» для подобныхъ обездоленныхъ дѣтей давно уже переполненъ: все до послѣдняго квадратнаго вершка—занято ими; а въ двери пріюга, ютящагося въ небольшой деревянной дачѣ, каждый день все-таки стучатся и стучатся новые просители...

Пригрѣть любовью христіанской всѣхъ этихъ эпилептиковъ, идиотовъ, калѣкъ можно только тогда, если явится возможность создать и организовать новый, огромный домъ для нихъ. Средства нужны не малыя и вся надежда ихъ добыть покоится лишь на томъ великомъ русскомъ сердцѣ, которое еще не отказывало въ просьбѣ просящимъ на доброе дѣло.

Но это сердце особенно чутко къ призыву на доброе дѣло, когда этотъ призывъ исходитъ отъ пастыря церкви.

Въ виду этого считаю своимъ долгомъ покорнѣйше просить Вашего начальственнаго содѣйствія этому святому дѣлу призрѣнія «обездоленныхъ дѣтей» и при посредствѣ Вѣстника военнаго духовенства обратить вниманіе ввѣренной Вамъ духовной паствы на просьбу Братства во имя Царицы Небесной.

Совѣтъ Братства, съ моего благословенія, разослалъ въ видѣ приложения къ Церковнымъ Вѣдомостямъ—духовенству всѣхъ церквей Имперіи возваніе о пожертвованіяхъ на пріюгъ, надписи для блюды и соотвѣтственное поученіе предъ сборомъ, а также брошюру «Зачѣмъ онъ страдалъ?» съ краткими свѣдѣніями о пріюгѣ, какъ матеріалъ для составленія самостоятельной проповѣди, разослалъ въ той надеждѣ, что его призывъ помочь «обездоленнымъ дѣтямъ» при Вашемъ сердечномъ сочувствіи достигнетъ своего назначенія и принесетъ плоды добрые.

Вашего Высокопреподобія покорнѣйшій слуга

Митрополитъ Антоній.

О. Протопресвитеръ глубоко убѣжденъ, что подвѣдомое духовенство вполне сочувственно отзовется на отеческій гласъ Первенствующаго Іерарха Церкви русской, Высокопреосвященнаго Антонія Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго.

Собранныя пожертванія и могущіе быть членскіе взносы (послѣдніе съ обозначеніемъ почтоваго адреса сдѣлавшихъ ихъ) Совѣтъ братства просить препроводить чрезъ О. О. Благочинныхъ въ Духовное при Протопресвитерѣ Правленіе, для отсылки по назначенію.

В О З В А Н І Е.

«Блаженъ разумъваяй на нища и убога, въ день мотъ избавитъ его Господь: Господь да сохранитъ его, и живитъ его, и да ублажитъ его на земли и да не предастъ его въ руки враговъ его и да поможетъ ему—на одръ болъзни» (Псал. 40, 1—4).

Добрые люди земли Русской! великая просьба къ вамъ. Тамъ, на берегахъ Невы, въ столицѣ земли Русской—Петербургѣ—на одной изъ улицъ его есть небольшой сѣренькій домикъ съ краткой надписью: «Пріютъ во Имя Царицы Небесной для слабоумныхъ, припадочныхъ дѣтей и калѣкъ». Коротка эта надпись... но подъ ней сокрыто столько горя, страданій, какъ нигдѣ!... Исходи весь бѣлый свѣтъ, и большаго горя, какъ въ стѣнахъ этого дома,—нигдѣ не найдешь! Здѣсь подъ милосерднымъ покровомъ Царицы Небесной пріютились малыя дѣти—одинъ другого несчастіе! Тамъ лежитъ слѣпой—самъ не можетъ шевельнуть ни однимъ членомъ, большая головка, — больная водяной, занята только одной думой — не вернетъ ли Господь глазки?!

Тамъ—весь изуродованный—совсѣмъ почти не похожій на человѣка, въ небольшой постелькѣ лежитъ другой несчастный мальчикъ. Онъ живой мертвецъ. Проходитъ день, наступаетъ ночь, проходятъ мѣсяцы, прошли года, а онъ разслабленный лежитъ, молчаливый—какъ грозный упрекъ своимъ родителямъ, въ пьянствѣ и развратѣ проводившимъ свою жизнь! Въ третьемъ мѣстѣ въ страшныхъ припадкахъ эпилепсиі мучается хорошенькій девятилѣтній мальчикъ! Лицо его искажено страданіемъ! И какъ ему бѣдному не страдать, не скорбѣть, когда иногда днемъ ему придется перенести по пяти-шести припадковъ?!.. Отецъ—пьяница наградиль его этимъ наслѣдствомъ! А тамъ четвертый бродитъ съ крѣпко подвязан-

ной рукой! Что съ нимъ?! Да—онъ постоянно въ припадкѣ злобы—кусаеть до крови, до большихъ ранъ свои руки. Рядомъ съ нимъ, подъ бдительнымъ надзоромъ няни, небольшая дѣвочка. Немного ей лѣтъ: но болѣзненно зла и кровожадна до чрезвычайности. Она въ припадкѣ безумной злости чуть не убила брата, подожгла квартиру... и теперь ловить всякую удобную минуту, чтобы причинить кому-либо зло.

И надъ всѣмъ этимъ носится какой то нестройный гулъ голосовъ, страшныхъ, хватающихъ за душу. Это все дѣти—идіоты, беспомощные, обездоленные пасынки! Изъ родного дома ихъ выгоняютъ, въ больницы не берутъ, пріюты дѣтскіе отказываютъ,... и страдали они бѣдные, страдали тяжко; люди были глухи къ ихъ мольбамъ, и страдали бы они долго, если бы Сама Царица Небесная не взяла ихъ подъ свой покровъ.

Въ 1890 году 3-го декабря вмѣстѣ съ сонмомъ святыхъ явилась Она, Владычица наша, умиравшему припадочному отроку Николаю и 6 го декабря мгновенно исцѣлила его у своей чудотворной иконы съ копеечками въ Скорбященской часовнѣ въ С.-Петербургѣ. Покойный архимандритъ Игнатій, настоятель Сергіевой пустыни, усматривая въ дивномъ исцѣленіи вразумленіе свыше, первый обратилъ вниманіе на подобныхъ исцѣленному обездоленныхъ, несчастныхъ дѣтей, и въ домѣ, гдѣ было явленіе Царицы Небесной, основалъ пріютъ для тѣхъ малолѣтнихъ идіотовъ и припадочныхъ, что обречены на всю свою жизнь страдать и болѣть—и страданія которыхъ можно было хотя немного смягчить и уменьшить теплымъ уходомъ и нѣжной любовью.

Пріютъ «во имя Царицы Небесной» быстро наполнился; въ немъ теперь призрѣвается 50 живущихъ и 20 приходящихъ несчастныхъ дѣтей. Но это только капля въ морѣ. Со всѣхъ концовъ Россіи протягиваются къ этому пріюту сотни исхудалыхъ дѣтскихъ рукъ и стучатъ онѣ, стучатъ крѣпко въ двери пріюта и просятъ пригрѣть ихъ изстрадавшееся тѣло. И радъ бы пріютъ широко распахнуть свои двери передъ этими обездоленными,—но нѣтъ у него мѣста и со слезами отказываетъ. И число такихъ страдальцевъ растетъ и увеличивается, а вмѣстѣ съ тѣмъ растетъ и нужда въ лучшемъ устройствѣ и расширеніи зданія пріюта. Въ виду этого Святѣйшій Синодъ нашелъ нужнымъ разрѣшить братству производить сборъ по всѣмъ церквямъ Имперіи въ недѣлю Крестопоклонную съ 4 по 10-е марта на расширеніе и благоустройство пріюта для малолѣтнихъ припадочныхъ, идіотовъ и калѣкъ. Собранныя жертвы дадутъ возможность создать новый домъ для

пріюта—и тогда послѣдній приметъ въ свои стѣны и еще не одинъ десятокъ такихъ несчастныхъ, за которыми стоитъ Самъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ со своей заповѣдью о любви къ нимъ. Не будетъ у тебя этой любви—не узнаетъ тебя, что ты христіанинъ, въ день страшнаго суда—и Богъ, ибо только «любящій ближняго можетъ быть возлюбленъ Богомъ».

Отзовитесь, православные христіане! Еще на Руси святой не бывало отказа въ пожертвованіяхъ на нищихъ и убогихъ, а дѣти безумныя и припадочныя бѣднѣе нищихъ и болѣе жалки, чѣмъ послѣдніе изъ убогихъ. За добро, оказанное имъ, награда ваша будетъ велика на небесахъ во исполненіе словъ Спасителя: *уже аще напоитъ единаго отъ малыхъ сихъ чашею студены всды, ... аминь глаголю вамъ, не погубитъ мзды своея.* Матѳ. X, 42.

Адресъ пріюта: С. Петербургъ, Петербургская Сторона, Большая Бѣлозерская улица, домъ № 1.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Слово въ недѣлю крестопоклонную.

Приидите вѣрніи: животворящему древу поклонимся, на немъ же Христосъ—Царь Славы волею руцъ распростеръ. (Стих. при цѣлованіи креста).

Такъ, христіолюб. воины, св. Церковь призываетъ насъ къ поклоненію честному кресту Господню. Этими словами св. Церковь вселяетъ въ сердца наши печаль, представляя взорамъ нашимъ крестъ—орудіе смерти нашего Спасителя. Для чего это? Почему именно въ началѣ средней седмицы великаго поста выносятся крестъ для поклоненія христіанамъ?

Св. Церковь предлагаетъ намъ крестъ Христовъ для того, чтобы мы, взирая на него и поклоняясь ему, укрѣпились духомъ къ дальнѣйшимъ подвигамъ поста, молитвы и покаянія; во-вторыхъ, для того, чтобы заставить насъ искать помощи на этомъ трудномъ пути у Спасителя, распятаго на крестѣ и, наконецъ, въ-третьихъ, для того, чтобы возбудить въ серд-

цахъ нашихъ такую сильную любовь къ Спасителю, при которой всё возможныя страданія наши въ земной жизни были бы не страшцы для насъ и безропотно переносились нами.

Если мы, христілюб. воины, искренно желаемъ по христіански провести великій постъ, т. е. поститься, молиться и каяться въ грѣхахъ своихъ, то по необходимости должны вести борьбу съ врагами нашего спасенія: то съ собственными страстями, то съ искушеніями отъ міра, то съ коварствомъ діавола, который всёми силами старается отклонить насъ отъ всего добраго. Такая борьба намъ не по силамъ и намъ необходимо подкрѣпленіе для продолженія подвиговъ поста, молитвы и покаянія и для одержанія побѣды надъ врагами нашего спасенія.

Вотъ, св. Церковь, видя немощь нашу, сожалѣя о насъ и заботясь о нашемъ спасеніи, предлагаетъ намъ для подкрѣпленія крестъ Христовъ. Смотри на крестъ, мы живо представляемъ себѣ страданія Христовы. При выносѣ креста св. Церковь внушаетъ намъ такія мысли: едва мы успѣли провести половину св. четыредесятницы, — и уже ослабѣваемъ въ молитвѣ, постѣ и покаяніи, жалуясь на трудность ихъ; но посмотримъ на крестъ и вспомнимъ о своемъ Спасителѣ. Онъ провелъ всю земную жизнь свою въ трудныхъ подвигахъ и борьбѣ съ ужасными испытаніями; мы ропщемъ на нѣкоторыя испытанія, необходимыя при истинномъ покаяніи, а Онъ за насъ безропотно переносилъ всё возможныя лишенія: Онъ не имѣлъ, гдѣ голову приклонить. Для насъ тяжело терпѣніе, а Сынъ Божій за наши тяжкія беззаконія умеръ въ тяжкихъ страданіяхъ на крестѣ; мы не можемъ перенести со смиреніемъ и преданностію волѣ Божіей посылаемыхъ намъ отъ Бога и необходимыхъ для нашего спасенія испытаній въ жизни, а Іисусъ Христовъ шелъ за насъ грѣшныхъ на крестную смерть, какъ агнецъ на закланіе, не отверзая устъ Своихъ (Ис. 5, 36). Мы желаемъ достигнуть Неба безъ всякихъ трудовъ и усилій, тогда какъ Спаситель нашъ только путемъ невыразимыхъ скорбей, страданій и крестною смертію совершилъ наше спасеніе и открылъ намъ врата рая.

Кто изъ христіанъ послѣ сего не почувствуетъ въ себѣ новыхъ силъ для продолженія молитвы, поста и покаянія? Правда, мы, какъ слабыя по природѣ творенія, не можемъ долго выносить трудныхъ христіанскихъ подвиговъ и жестокой борьбы съ врагами нашего спасенія. Но вотъ, св. Церковь, представляя взорамъ нашимъ крестъ Христовъ, возводитъ умъ и

сердце наше къ распятому на немъ Господу. Мы слабы и изнемогаемъ подъ тяжестію многихъ бѣдъ и напастей; но посмотримъ на крестъ и вспомнимъ, что мы имѣемъ Помощника на небѣ; поэтому мы не должны унывать, а должны обратиться ко Христу съ сердечною молитвою изъ глубины души: Господи, умоляемъ Тебя: ниспошли намъ помощь съ высоты св. жилища Твоего! Ты вѣдаешь немощь естества человѣческаго, — подкрѣпи же наши душевныя силы, изнемогающія въ борьбѣ съ плотію и страстями и даруй намъ силу къ продолженію начатаго пути покаянія. Вѣрьте, христілюб. воины, что пострадавшій за грѣхи міра Христосъ, по своей безконечной любви къ человѣку, не отвратитъ лица Своего отъ насъ, утѣшитъ страждущее наше сердце и укрѣпитъ изнемогающій духъ нашъ Своею Божественною силою. И тогда не трудно намъ будетъ пройти съ добрымъ христіанскимъ поведеніемъ остальную половину св. четырехдесятницы и сокрушить невидимыхъ враговъ нашихъ.

Наконецъ, св. Церковь настоящимъ прославленіемъ креста Господня, напоминаетъ намъ страданія Христовы, желаетъ возбудить крѣпкую въ сердцѣ нашемъ любовь и благодарность къ Спасителю за всѣ Его благодѣянія роду человѣческому, — за то, что Онъ насъ — непотребныхъ рабовъ Своихъ, сдѣлалъ сынами Отца Своего небеснаго.

Такимъ образомъ настоящее торжество въ честь креста Христова установлено св. Церковію съ цѣлію помочь намъ въ нашихъ немощахъ и укрѣпить насъ на пути правды и добра, — на пути къ жилищу небесному.

Будемъ же, христілюб. воины, внимательны къ словамъ и дѣйствіямъ св. Церкви. Она прославляетъ нынѣ крестъ Господень; будемъ и мы славить его, поклоняться ему и цѣловать его съ сердечною радостію и любовью къ Распятому на немъ. И Господь подкрѣпитъ насъ въ добрыхъ христіанскихъ подвигахъ на остальное время св. поста и во всю жизнь нашу и сподобитъ насъ достойно и радостно встрѣтить св. день Воскресенія Христова. Аминь.

Настоятель Карскаго военнаго собора, протоіерей Николай Радугинъ.

Бесѣда съ нижними чинами о таинствѣ покаянія.

*Покаянія отверзи ми двери,
Жизнодавче!*

Наступилъ великій постъ, назначенный св. Церковію для того, чтобы всѣ правосл. христіане отговѣлись и достойно приступили къ таинствамъ покаянія и причащенія. Для принятія св. причащенія, нужна великая чистота душевная, чтобы принять его достойно, — *не въ судъ или во осужденіе, но во исцѣленіе души и тѣла*. Кто же изъ насъ, христіолюбивые воины, можетъ сказать о себѣ, что онъ чистъ отъ скверны грѣховной? И въ Свящ. Писаніи говорится: *еще речемъ, яко грѣха не имамы, себѣ прельщаемъ, и истины нѣтъ въ насъ* (1 Іоан. 1, 8). Въ Церкви Христовой есть средство очиститься отъ грѣховъ, чтобы примириться съ Богомъ: оно называется таинствомъ покаянія. Объ этомъ таинствѣ мы и поведемъ свою бесѣду въ нынѣшній разъ.

Покаяніе, или исповѣдь есть такое таинство, въ которомъ православный христіанинъ, при устномъ исповѣданіи грѣховъ своихъ предъ священникомъ, получаетъ чрезъ него прощеніе и разрѣшеніе отъ Самого Іисуса Христа.

Начало исповѣди мы видимъ въ глубокой древности. Самъ Господь Богъ призывалъ къ покаянію нашихъ прародителей тотчасъ по ихъ паденіи (Быт. 3, 8—14). Потомъ, Онъ же располагалъ покаяться братоубійцу Каина (Быт. 4, 9—11), и не разъ, затѣмъ, въ ветхомъ завѣтѣ возвѣщалъ чрезъ св. пророковъ необходимость покаянія для людей. Такъ, чрезъ прор. Іезекіиля Господь говорилъ: *Развѣ я хочу смерти беззаконника? Не того ли, (напротивъ хочу), чтобы онъ обратился отъ путей своихъ, и былъ живъ? Покайтесь и обратитесь отъ всѣхъ преступленій вашихъ; отвергните отъ себя всѣ грѣхи ваши, которыми согрѣшили вы, и сотворите себѣ новое сердце и новый духъ; и зачѣмъ вамъ умирать, домъ Израилевъ? Ибо Я не хочу смерти умирающаго; но обратитесь и живите* (18, 23, 30—32). По волѣ Божіей, проповѣдю о покаяніи началъ свое служеніе и великій Предтеча Господень Іоаннъ. Наконецъ, Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ въ первыхъ же словахъ Свего Божественнаго ученія потребовалъ отъ людей покаянія: *приблизилось Цар-*

ство небесное; покаяйтесь, и вѣруйте во Евангеліе (Мрк. 1, 15). Прощая Самъ грѣхи людямъ, по мѣрѣ ихъ вѣры и любви (Мө. 9, 2; Лук. 7, 47), Господь Иисусъ Христосъ обѣщалъ и Апостоламъ преподавать власть прощать грѣхи (Мө. 18, 18). По Своемъ воскресеніи изъ мертвыхъ, Онъ, дѣйствительно, преподавалъ имъ эту власть. Явившись Апостоламъ въ первый день недѣли вечеромъ, Онъ сталъ посредѣ ихъ и сказалъ: *якоже посла Мя Отецъ, и Азъ посылаю вы. И сіе рекъ, дуну, и глагола имъ: приимите Духъ Святъ. Имъ же отпустите грѣхи, отпустятся имъ и имъ же держите, держатся* (Іоан. 20, 21—23).

Получивъ, отъ Господа Иисуса Христа великое право духовнаго суда надъ вѣрующими, св. Апостолы прежде всего сами пользовались этимъ правомъ, что видно изъ книги ихъ Дѣяній, гдѣ сказано: *Многіе изъ увѣровавшихъ приходили, исповѣдуя и открывая дѣла свои* (19, 18); а затѣмъ, передали это право своимъ преемникамъ—епископамъ и священникамъ; поэтому-то св. Златоустъ и говоритъ: «Отецъ весь судъ далъ Сыну (Іоан. 5, 22), а Сынъ весь судъ этотъ отдалъ священникамъ» (о свящ-вѣ сл., стр. 42).

Съ какими мыслями и чувствами и какимъ образомъ вы должны будете приступить къ исповѣди?

Таинство покаянія установилъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ; Онъ же Самъ невидимо присутствуетъ, пріемля исповѣданіе наше. Поэтому мы должны приступать къ таинству исповѣди со страхомъ и благоговѣніемъ, предварительно приготовивъ себя къ тому молитвой и постомъ. Въ дни, назначенные для говѣнья, каждый изъ васъ обязанъ воздерживаться отъ всего грѣховнаго, порочнаго. Поэтому, во время говѣнья, вы ежедневно должны посѣщать утреннія, дневныя и вечернія Богослуженія въ полковомъ храмѣ, совершая въ немъ усердную молитву. Приходя въ казарму, не заводите между собой пустыхъ разговоровъ, а тѣмъ болѣе—избѣгайте сквернословія. Въ каждой казармѣ имѣется св. Евангеліе; грамотный почитай его, а другіе послушаютъ. Можно читать и другія духовныя книги; отъ нихъ также получается великая польза для души. Но болѣе всего—въ свободное время надо разобрать свои мысли и чувства. *Прежде суда испытай себе, и въ часъ посѣщенія обрящещи очищеніе* (Сир. XVIII, 20), говоритъ Премудрый. Поэтому, каждый изъ васъ, во время говѣнья, пусть припоминаетъ, въ чемъ и какъ онъ согрѣшилъ предъ Богомъ. Не думаю, чтобы это было трудно. Заповѣди Божіи извѣстны вамъ и совѣсть есть у каждаго. Заповѣдь укажетъ, что слѣдовало тебѣ дѣлать, а совѣсть засвидѣ-

тельствуетъ, сдѣлано-ли это тобой, или нѣтъ. Для сего припомни десять заповѣдей Божіихъ и заповѣди о блаженствахъ и замѣчай, какая заповѣдь нарушена и какихъ добродѣтелей нѣтъ у тебя. Какъ въ чистомъ зеркалѣ хорошо видны даже малыя крапинки на лицѣ, такъ обнаруживаются всѣ наши грѣхи въ словахъ, дѣлахъ и помышленіяхъ, когда заставляемъ мы свою совѣсть смотрѣть въ зеркало заповѣдей Божіихъ. Только, припоминая грѣхи, слѣдуетъ опасаться, какъ бы не пришла въ голову мысль оправдывать себя въ грѣховномъ состояніи. Кто думаетъ, что ко грѣху располагали его обстоятельства жизни, родъ службы, увлеченіе, невѣдѣніе и т. п., въ томъ нѣтъ истиннаго раскаянія и исповѣдь не приноситъ тому пользы. Нѣтъ, какъ скоро мы замѣчаемъ въ себѣ грѣхъ, то должны искренно говорить себѣ: «виноваты, безответно виноваты: насъ ничто не принуждало грѣшить; сами, по злему нраву своему, грѣшили и оскорбляли Бога, Который все видитъ».

Сознавъ свои беззаконія, намъ—далѣе—надо оплакать ихъ, сокрушаться о томъ, что мы совершили ихъ. Безъ скорби, безъ сердечнаго сокрушенія о грѣхахъ Богъ не прощаетъ человѣка. Въ Свящ. Писаніи мы читаемъ о двухъ грѣшникахъ, которые оба каялись въ своихъ грѣхахъ и исповѣдали ихъ предъ Богомъ,—это цари Саулъ и Давидъ. Но Давидъ получилъ прощеніе отъ Бога и спасеніе, а Саулъ не удостоился прощенія и погибъ во гнѣвѣ Господнемъ. Почему же это? Потому что Саулъ на словахъ только исповѣдалъ грѣхъ свой, не позаботившись загладить его скорбію и сокрушеніемъ сердечнымъ, а Давидъ, по исповѣданіи грѣха своего, сколько потрудился въ покаяніи! Каждую ночь онъ омывалъ ложе свое слезами, вставалъ съ полунощи и питіе свое растворялъ плачемъ; онъ изнемогалъ отъ поста и смирялся предъ Господомъ во вретѣ, съ головою, посыпанною пепломъ; и ради этихъ то подвиговъ покаянія не только получилъ прощеніе грѣха своего, но и сталъ возлюбленнымъ избранникомъ Божіимъ. Покаянный плачъ, сердечное сокрушеніе о грѣхахъ мы видимъ въ жизни и всѣхъ св. людей. О св. Апостолѣ Петрѣ, наприм., извѣстно, что онъ каждую ночь, заслышавъ пѣніе пѣтуха, тотчасъ вспоминалъ свое отверженіе отъ Христа, вставалъ отъ ложа своего и повергался на землю, въ глубокомъ плачѣ проливая многія слезы; такъ дѣлалъ онъ до конца своей жизни. Но сокрушеніе святыхъ людей о своихъ грѣхахъ не было сокрушеніемъ отчаянія; слезы ихъ лились изъ сердца, полного любви ко Господу и надежды на Спасителя. И намъ, братія, при сердечномъ раскаяніи во грѣ-

хахъ, надо несомнѣнно вѣровать, что Господь Богъ, ради заслугъ Единороднаго Сына Своего, проститъ намъ всѣ грѣхи. *Если исповѣдуемъ грѣхи наши: то Онъ, будучи въренъ и праведенъ, проститъ намъ грѣхи наши, и очиститъ насъ отъ всякой неправды* (1 Иоан. 1, 9), сказано въ словѣ Божіемъ. Впрочемъ, бываетъ состояніе у человѣка, при которомъ Господь не прощаетъ ему грѣхи, не смотря на всю видимую искренность его раскаянія; состояніе это—гнѣвъ на ближняго. *Аще не отпущаете человѣкомъ согрѣшенія ихъ, ни Отецъ вашъ отпуститъ вамъ согрѣшеній вашихъ* (Мѡ. 6, 15), сказалъ намъ Спаситель. Значитъ, воины, если желаете получить отъ Господа прощеніе грѣховъ своихъ,—прежде сами простите всѣхъ своихъ ближнихъ, чѣмъ-либо васъ обидѣвшихъ, примиритесь передъ исповѣдью съ самыми явными врагами вашими и молитесь за нихъ, какъ за друзей своихъ. Не простите,—и сами не ждите помилованія отъ Бога; ибо самые злые враги наши оскорбляютъ насъ меньше, чѣмъ мы Бога (Мѡ. 18, 23—35). Не смотря на ясное ученіе Спасителя, что Господь не проститъ враждующихъ, были и есть въ мірѣ люди настолько озлобленные на ближнихъ, что не хотятъ примириться съ ними до гроба. Въ подобныхъ случаяхъ Господь нерѣдко страшно наказываетъ жестокосердыхъ. Для примѣра раскажу вамъ повѣствованіе изъ Кіево-Печерскаго патерика. Іеромонахъ Кіево-Печерскаго монастыря, преподобный Титъ, былъ боленъ при смерти. Братія, видя наступившую кончину Тита, привели къ нему іеродіакона Евагрія, съ которымъ онъ былъ во враждѣ, для примиренія. Больной съ одра своего сдѣлалъ при усиленномъ напряженіи поклонъ приходшему, прося о прощеніи и примиреніи. Но Евагрій произнесъ слѣдующія страшныя слова: «никогда не примирюсь съ нимъ,—ни въ семь вѣкъ, ни въ будущемъ», и, сказавъ это, внезапно упалъ мертвымъ, а Титъ въ ту же минуту всталъ здоровымъ, какъ бы никогда не былъ боленъ. Изумленной братіи Титъ рассказалъ, что, пришедши въ крайнее изнеможеніе, онъ увидѣлъ близъ одра своего ангеловъ и демоновъ. Первые плакали о томъ, что Титъ умираетъ во враждѣ съ ближнимъ, а вторые радовались погибели. Когда же Титъ поклонился Евагрію, а Евагрій отказался отъ примиренія, тогда одинъ изъ ангеловъ, державшій въ рукѣ пламенное копіе, ударилъ этимъ копіемъ непростившаго, отъ чего Евагрій упалъ мертвымъ. Тотъ же ангелъ простеръ другую руку къ больному, и возставилъ его, отъ чего Титъ мгновенно выздоровѣлъ. Видите, воины,

какъ противенъ Богу гнѣвъ чловѣка и какъ, слѣдовательно, необходимо намъ прощать своихъ ближнихъ за причиненныя обиды.

Утвердивъ миръ и любовь ко всѣмъ ближнимъ, имѣя смиренное сокрушеніе о грѣхахъ и несомнѣнную вѣру въ заслуги Спасителя, готовящійся къ исповѣди долженъ еще дать обѣщаніе въ душѣ, послѣ покаянія исправить свою жизнь. Этого требуютъ отъ кающагося и Свяш. Писаніе (Лезек. 33, 19; Мѡ. 3, 8), и св. Отцы Церкви. Св. Василій Великій, наприм., говоритъ объ этомъ такъ: «Не тотъ исповѣдуетъ грѣхъ, кто сказалъ: согрѣшилъ я, и потомъ остается во грѣхахъ, но тотъ, кто, по слову псалма, узрѣлъ грѣхъ свой и возненавидѣлъ его (Пс. 53, 3). Какую пользу принесетъ больному попеченіе врача, когда страждущій болѣзнію крѣпко держится того, что разрушительно для жизни? Такъ нѣтъ никакой пользы отъ прощенія неправды дѣлающему еще неправду и отъ извиненія въ распутствѣ продолжающему жить распутно. Премудрый Домостроитель нашей жизни хочетъ, чтобы жившій во грѣхахъ и дающій обѣтъ востать къ здоровой жизни положилъ конецъ прошедшему и, послѣ содѣланныхъ грѣховъ, сдѣлалъ нѣкоторое начало, какъ бы обновившись въ жизни чрезъ покаяніе». Когда всѣ указанныя условія будутъ выполнены, тогда останется вамъ приступить къ самой исповѣди. Предъ совершеніемъ таинства вы должны будете выслушать въ храмѣ: «начало къ исповѣди», состоящее изъ трехъ молитвъ о помилованіи Господомъ кающагося, а затѣмъ, по одному подходите къ аналогію; при этомъ каждый изъ васъ долженъ имѣть въ мысли, что онъ идетъ каяться не духовнику, а Самому Господу, невидимо присутствующему при таинствѣ, духовникъ же есть только свидѣтель и посредникъ между Богомъ и кающимся. Поэтому, приблизившись къ аналогію, каждый изъ васъ долженъ сотворить земной поклонъ, говоря про себя: *Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшнику! Боже, очисти мя грѣшнаго!* И непремѣнно при этомъ долженъ правильно и усердно оградить себя крестнымъ знаменіемъ. При самой исповѣди, смотря на св. Крестъ и Евангеліе, возлежащіе на аналогіи, вы должны подробно рассказать духовнику свои грѣхи—безъ всякой утайки. Кто утаиваетъ отъ духовника грѣхи на исповѣди, тотъ хотя и услышитъ отъ него: «прощаю и разрѣшаю», но Господь, какъ Сердцевѣдецъ, не проститъ и не разрѣшитъ его. Посему, св. Златоустъ и говоритъ: «будемъ во грѣхахъ своихъ не людей стыдиться, а убоимся, какъ должно, Бога, Который и нынѣ видитъ дѣла наши и въ будущемъ вѣкѣ накажетъ непокаявшихся. Кто нынѣ опасается стыда отъ

людей только, а не стыдится дѣлать что-либо непотребное предъ всевидящимъ Богомъ, при томъ, не хочетъ покаяться и исправиться, тотъ въ будущей день суда не предъ однимъ или двумя человѣками, а въ виду всей вселенной будетъ выставленъ на позоръ» (на Іоан. бес. 34). Вотъ тогда ужъ дѣйствительно будетъ стыдно, такъ стыдно, что станемъ просить горы и холмы, чтобы они скрыли насъ отъ стыда за утаенныя на исповѣди грѣхи. Не только за скрытые отъ духовника грѣхи, но даже за неисповѣданные помыслы, въ особенности блудные, люди, по смерти наказываются Богомъ. Поэтому, прошу васъ, воины, отбросьте всякій стыдъ и страхъ, когда будете каяться въ своихъ беззаконіяхъ. И кого стыдиться? Духовникъ—самъ не безъ грѣховъ. Нечего священника и бояться. Что онъ услышитъ отъ тебя на исповѣди, то не можетъ передать никому изъ людей. Это строго воспрещено ему закономъ.

Послѣ устной подробной исповѣди слѣдуетъ разрѣшеніе грѣховъ кающегося, если священникъ находитъ это возможнымъ. Онъ разрѣшаетъ такъ: «Господь и Богъ нашъ Іисусъ Христосъ благодатію и щедротами своего человѣколюбія, да проститъ ти, чадо, вся согрѣшенія твоя, и азъ, недостойный іерей, властію Его, мнѣ данною, прошая и разрѣшаю тя отъ всѣхъ грѣховъ твоихъ, во имя Отца и Сына и св. Духа. Аминь! И внимаетъ Господь словамъ своего служителя. Разрѣшенное на землѣ разрѣшается на небѣ. Та чистота и невинность, которую человѣкъ получилъ въ крещеніи и которую потерялъ, предавшись грѣхамъ, возвращается ему. Онъ примиряется съ Богомъ, освобождается отъ вѣчнаго наказанія за грѣхи и получаетъ надежду на спасеніе. Вотъ какія великія блага подаются въ таинствѣ покаянія! Посему-то св. Отцы называютъ это таинство вторымъ крещеніемъ и сравниваютъ его съ доской, на которой спасается мореплаватель, потерпѣвшій кораблекрушеніе. Потому-то они и увѣщываютъ насъ каяться: «Согрѣшилъ ты, говоритъ св. Златоустъ, войди въ церковь и загладь свой грѣхъ. Сколько бы ты ни падалъ на площади, всякій разъ встаешь: такъ, сколько разъ ни согрѣшишь, покайся во грѣхѣ, не отчаявайся; согрѣшишь въ другой разъ, въ другой разъ... войди въ церковь и покайся: здѣсь лечебница, а не судилище; здѣсь не истязуютъ, но даютъ прощеніе во грѣхахъ». Послѣшимъ же, воины, въ наступающій постъ исповѣдать грѣхи свои, чтобы исцѣлиться отъ нихъ. Если беззаконія наши и велики, и тяжки, не будемъ смущаться: Господь Богъ проститъ и ихъ, если мы раскаемся съ намѣреніемъ непременно исправиться. *Нѣсть воля*

предъ Отцемъ Небеснымъ да погибнетъ единъ отъ малыхъ сихъ (Мѡ. 18, 14), сказалъ Самъ Спаситель. Не прощаются только грѣхи противъ Духа Святаго, это: чрезмѣрное и безразсудное упованіе на благодать Божію; отчаяніе, т. е., когда кто-нибудь не имѣетъ надежды на милосердіе Божіе, упорное сопротивленіе истинѣ—невѣріе въ Бога, Спасителя, Духа Святаго и отверженіе православной вѣры и Церкви Христовой (Прав. Исп. ч. 3, вопр. 38).

При совершеніи таинства исповѣди духовникъ иногда налагаетъ на кающихся, смотря по роду грѣховъ и степени раскаянія ихъ, такъ называемую епитимію, «нѣкоторыя особенныя упражненія благочестивыя и нѣкоторыя лишенія, служашія къ заглаженію неправды грѣха и къ побѣжденію грѣховной привычки, какъ напримѣръ, постъ сверхъ положеннаго для всѣхъ, а за тяжкіе грѣхи—отлученіе отъ св. Причащенія на опредѣленное время». Право налагать епитимію несомнѣнно принадлежитъ отцу духовному, ибо Господь облекъ его властію не только рѣшить, отпустить грѣхи вѣрующимъ, но и удерживать ихъ. Поэтому, грѣшникъ, на котораго наложена епитимія, долженъ стараться строго выполнять ее, ни въ чемъ не отступая отъ совѣтовъ духовника.

Самъ, милосердый Господи, отверзи намъ покаянія двери!

Священникъ 168-го пѣхотнаго Острожскаго полка Евлампій Якиманскій.

Новая полковая церковь 122-го пѣхотнаго Тамбовскаго полка.

(Ея устройство и освященіе).

Ни одна часть войскъ въ г. Харьковѣ не имѣла до сихъ поръ своего полкового храма; правда въ Москалевскихъ казармахъ Пензенскаго полка есть своя домовая церковь, но она едва достаточна для своего полка. Въ виду отсутствія своихъ военныхъ церквей, для каждой части войскъ епархіальнымъ начальствомъ предназначалась ближайшая приходская церковь, гдѣ ставился полковой образъ и такая церковь считалась полковой.

Это совмѣщеніе двухъ церквей въ одномъ храмѣ представляло массу неудобствъ, какъ для прихожанъ, такъ и для военныхъ. Да и самое вы-

полненіе духовныхъ требъ затруднялось. При разбросанности, въ началѣ восьмидесятыхъ годовъ, казарменныхъ помѣщеній настоятельной необходимости въ отдѣльномъ храмѣ для каждой части войскъ не ощущалось, но по мѣрѣ расквартированія войскъ харьковскаго гарнизона въ болѣе приспособленныхъ казармахъ стала все больше и больше сказываться въ этомъ необходимость. Неоднократно возбуждался вопросъ о постройкѣ въ Харьковѣ одного общаго гарнизоннаго храма, указывали даже для этой цѣли мѣста, какъ, на примѣръ, Вознесенскій скверъ, треугольникъ, гдѣ сходятся Михайловская и Конная улица, наконецъ предполагалось нынѣшній провіантскій магазинъ на Чернышевской улицѣ перестроить въ церковь. Собирались коммисіи и обсуждали со всѣхъ сторонъ этотъ вопросъ. Однако, ни къ какому результату не пришли.

Тамбовскому полку первому удалось осуществить желаніе—имѣть свой полковой храмъ. За свое тридцати семилѣтнее (полкъ получилъ настоящее свое названіе въ 1863 г.) существованіе 122 й пѣхотный Тамбовскій полкъ все время стремился имѣть свой отдѣльный храмъ. Но кочевая жизнь, которую ему приходилось вести въ началѣ своего существованія, мѣшала осуществленію этого благого намѣренія. Сформированный въ 1863 г. въ Бобрыйскѣ Минск. губ., въ 1868 г. полкъ былъ переведенъ въ г. Корочу, Курск. губ., черезъ 2 года въ Старый Осколь, затѣмъ въ 1871 г. въ гор. Курскъ, и наконецъ въ 1873 г. въ Харьковъ, отсюда черезъ 3 года онъ выступилъ въ Болгарію для участія въ послѣдней русско-турецкой кампаніи.

Возвратясь въ 1879 г., по окончаніи войны, снова въ Харьковъ, онъ остался здѣсь на постоянныхъ квартирахъ. Епархіальнымъ начальствомъ указанъ былъ первоначально для полка приходской храмъ Св. Архангела Михаила. Затѣмъ съ 1889 г. и по настоящее время полковою церковью считалась Вознесенская приходская церковь. Неудобство совмѣщенія приходской и военной церковей сказывалось на каждомъ шагѣ, и, полковымъ протоіереемъ о. Николаемъ Беневоленскимъ, при каждомъ удобномъ случаѣ, возбуждалось настоятельное ходатайство, поддерживаемое командирами полковъ, объ устройствѣ отдѣльной церкви. Наконецъ, удобный случай представился. Во время происходившей, 30-го іюля 1899 г., закладки новыхъ городскихъ казармъ по Старо-Московской улицѣ для перваго батальона Тамбовскаго полка, былъ разрѣшенъ въ утвердительномъ смыслѣ вопросъ о выдѣленіи особаго помѣщенія въ новыхъ казармахъ для полковой церкви. Первоначально полковой протоіерей просилъ построить церковь въ два свѣта, отведя

для нея два этажа, о чемъ доведено было и до свѣдѣнія епархіальнаго начальства, но не смотря на неоднократныя ходатайства полкового протоіерея, городское управленіе ограничилось устройствомъ церкви въ одномъ верхнемъ этажѣ. Въ настоящее время церковь, какъ съ внѣшней стороны, такъ и по внутреннему своему убранству, совершенно закончена.

Новая церковь имѣетъ очень красивый видъ: небольшой бѣлый съ безупречною позолотою иконостасъ въ 8 иконъ, въ полтора яруса, изготовленный Волчанскимъ мастеромъ И. Н. Шевченко, обращаетъ на себя особое вниманіе чистотою работы. Иконы для иконостаса, исполненныя на цинкѣ мѣстнымъ живописцемъ П. С. Крючковымъ, отличаются прекраснымъ исполненіемъ. Всѣ лики снятыхъ выполнены художественно.

Въ особенности достойна вниманія помѣщенная въ алтарѣ надъ жертвенникомъ икона: «Моленіе о чашѣ». Около лѣваго клироса помѣщенъ образъ Св. Николая чудотворца, въ честь котораго сооруженъ храмъ. Образъ этотъ писанъ мѣстнымъ художникомъ г. Свѣтенко. Пожертвованъ онъ для церкви нижними чинами полковой хлѣбопекарни. На противоположной стѣнѣ, около праваго клироса, также въ золоченомъ кіотѣ, находится образъ Св. Феодосія Черниговскаго; внизу слѣдующая надпись: «сія св. икона сооружена на свои средства поручикомъ Тамбовскаго полка И. И. Малукаловымъ и пожертвована въ церковь своего полка въ 1900 г., освящена у раки и приложена къ св. мощамъ. Писалъ сію икону священникъ Т. Шкляръ въ г. Черниговѣ». Возлѣ праваго клироса помѣщается въ кіотѣ изъ палисандроваго дерева полковая святыня: образъ—складень Св. Николая чудотворца. На задней сторонѣ кіота прибиты двѣ мѣдныя доски, на которыхъ написаны имена и фамиліи офицеровъ и нижнихъ чиновъ, убитыхъ и умершихъ отъ ранъ, принимавшихъ участіе въ сраженіяхъ полка, въ прошлую турецкую кампанію 1877—1878 год. Съ лицевой стороны кіота, посрединѣ образъ Николая Чудотворца, оправленный въ серебряную позлощенную ризу, отдѣланную эмалью художественной работы, а на боковыхъ дверцахъ—изображенія тѣхъ святыхъ, въ дни которыхъ полкъ участвовалъ въ сраженіяхъ. Образъ работы извѣстнаго фабриканта Хлѣбникова. Этотъ складень былъ съ полкомъ въ военномъ походѣ. Сооруженъ онъ въ 1876 г. при командирѣ полка, полковникѣ П. М. Головинѣ, 62 участниками военного похода: офицерами, чиновниками, врачами и полковымъ священникомъ (имена всѣхъ ихъ написаны на особой дощечкѣ, помѣщающейся внизу образа). Образъ этотъ особенно чтится въ полку. Позднѣе, въ 1800 г. супруга коман-

дира 1 бригады 31-ои пѣх. дивизіи, генераль-маіора Головина (бывшаго командира полка) Александра Іосифовна пожертвовала массивную серебряную лампаду къ образу. Кромѣ этого образа историческія сѣщенныя реликвіи полка составляютъ: 1) Образъ Св. Николая—на оборотѣ Его значитъ: «по усердію тульскаго дворянства резервной ротѣ № 5 въ г. Тулѣ въ 1848 г. формировавшейся». Эта рота и безсрочно отпускныя 5 и 6-го баталіоновъ 34-го Сѣвскаго полка вошли въ составъ вновь формировавшагося Тамбовскаго полка и съ тѣхъ поръ Св. Николай считается патрономъ полка, а 6-е декабря—полковымъ праздникомъ. 2) Образъ Спасителя въ серебряной ризѣ, гладкой работы,—въ 1876 году—напутствованное благословеніе Харьковскаго епископа Саввы, при выступленіи полка въ военный походъ. 3) Икона Благовѣщенія Божіей Матери—«напутственное благословеніе и въ память освобожденія Болгаріи отъ турецкаго ига побѣдоносному Тамбовскому полку. Софійскій митрополитъ Мелетій. Гор. Софія, 16 мая 1879 года», такъ гласитъ имѣющаяся подъ образомъ собственноручная его надпись. 4) Образъ Св. Преподобной Евфросиніи—благословеніе съ Высочайшаго Государя Императора соизволенія, присланное инокинями Вознесенскаго женскаго монастыря—въ Москвѣ, вышивавшими юбилейное знамя, въ день исполнившагося въ 1897 г. столѣтняго юбилея полка. 5) Образъ Тамбовскія Пресвятыя Богородицы «отъ г. Тамбова 1897 г.», поднесенный полку отъ гор. Тамбова въ тотъ же 100-лѣтній день юбилея, тамбовскимъ городскимъ головою, при особомъ адресѣ. Всѣ реликвіи находятся въ церкви на видныхъ мѣстахъ, на особыхъ аналояхъ, недалеко отъ царскихъ вратъ, передъ солею. Посреди церкви виситъ массивное, въ три яруса, паникадило, а передъ запрестольнымъ образомъ Спасителя, въ алтарѣ, небольшая, бронзовая вызолоченная люстра, пожертвованная магазиномъ Александра, доставлявшимъ въ церковь всю церковную утварь. Общее впечатлѣніе церкви прекрасное!

Внутреннее убранство церкви обошлось всего около 6000 руб. Такая сравнительная дешевизна объясняется тѣмъ, что многіе предметы церковной утвари и различныя священныя предметы были пожертвованы. Въ сборѣ пожертвованій и внутреннемъ убранствѣ принималъ очень дѣятельное участіе полковой протоіерей о. Николай Беневоленскій.

Въ приказѣ по полку, *отъ 21-го сего января* ¹⁾ за № 21, между

¹⁾ День освященія храма.

прочимъ, сказано такъ: «отъ всей души привѣтствуя полкъ съ этимъ знаменательнымъ, историческимъ днемъ его жизни, я считаю нравственнымъ и пріятнымъ долгомъ отмѣтить то горячее сочувствіе со стороны всѣхъ чиновъ полка, которое они проявили къ дѣлу устроенія церкви со времени ея закладки. своими пожертвованіями и своими трудами. Въ особенности памятливы должны остаться заботы глубоко уважаемаго о Николая, неустанно трудившагося надъ собираніемъ церковной суммы и сберегавшаго, заводимую одновременно, по частямъ, церковную утварь. Только такое неуклонное стремленіе о. Николая къ осуществленію завѣтной мечты полка, только такая неослабная энергія его и могли дать возможность приступить къ постройкѣ церкви безъ чего можегъ—быть на долгое время еще затянuloсь бы исполненіе этого дѣла».

«Мнѣ остается только пожелать, чтобы чувства, одушевлявшія тамбовцевъ все это время, не остывали и впередъ; чтобы сердца всѣхъ чиновъ полка горячо горѣли истинной любовью къ своей церкви, этого свѣточа жизни, дабы она благоукрашалась въ славу Божію, а духовныя ея чада преуспѣвали на благо нашего дорогого отечества».

Освященіе полковой церкви 122 го Тамбовскаго полка.

Въ воскресенье, 21 января, состоялось освященіе новой домової церкви Тамбовскаго полка во имя Св. Николая Чудотворца. Наканунѣ, въ субботу, въ 6 часовъ вечера, полковымъ протоіереемъ о. Николаемъ Беневоленскимъ, въ сослуженіи полковыхъ священниковъ Пензенскаго и Воронежскаго полковъ и протоіерея Вознесенской церкви о. Чеботарева, была отслужена всенощная, во время которой пѣлъ архіерейскихъ пѣвчихъ хоръ. По окончаніи всенощной о. Николай сказалъ, по случаю предстоящаго торжества, назидательное и прочувствованное слово о значеніи храма Божія вообще и для военныхъ въ особеннвсти. Самое освященіе храма состоялось съ особенною торжественностью. Къ 9-ти часамъ утра Тамбовскій полкъ въ полномъ составѣ выстроился шпалерами вдоль Старо-Московской улицы, Енинскаго переулка и во дворѣ городскихъ казармъ, охвативъ четырехугольникомъ огромную площадь, вокругъ всего казарменнаго зданія. Противъ входа въ церковь, по Енинскому переулку, были расположены знамя, полковыя регалии (серебряныя трубы) и оркестръ музыки. Въ 9 часовъ утра прибылъ преосвященный Иннокентій, епископъ Сумскій, и въ сослуженіи 6 священниковъ: благочиннаго 31-й пѣхотной дивизіи, протоіерея о. Николая Беневоленскаго,

благочиннаго церкви г. Харькова, протоіерея о. Петра Полтавцева, ключаря кафедральнаго собора Виноградова, протоіеря Вознесенской церкви и полковыхъ священниковъ Пензенскаго и Воронежскаго полковъ, совершилъ по уставу чинъ освященія новаго храма. Затѣмъ при колокольномъ звонѣ былъ совершенъ вокругъ церкви крестный ходъ. Войска держали на «караулѣ», музыка играла молитву «Коль славенъ». По окончаніи чина освященія во вновь освященномъ храмѣ преосвященнымъ Иннокентіемъ, въ сослуженіи тѣхъ же священниковъ, была отслужена божественная литургія, во время которой состоялось посвященіе двухъ ставленниковъ: одного въ діаконы, а другого въ іерея. Какъ во время освященія, такъ и во время обѣдни пѣлъ хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ. Во время освященія и литургіи въ церкви присутствовали: командиръ 10 корпуса генералъ отъ кавалеріи В. Р. Винбергъ, губернаторъ гофмейстеръ Г. А. Тобизень, генералитетъ, бывшій и нынѣшній городскіе головы — И. Т. Голеницевъ—Кутузовъ и А. К. Погорѣлко, начальники отдѣльныхъ частей, офицеры полка, почти всѣ принимавшіе какое-либо участіе въ устройствѣ новаго храма и масса приглашенныхъ лицъ. Храмъ былъ переполненъ молящимися. По окончаніи литургіи преосвященный произнесъ прекрасное произведшее сильное впечатлѣніе на присутствующихъ слово, которое при семъ прилагается.

Во время молебствія было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, всему Царствующему Дому, преосвященному Амвросію и протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства о. Александру Желобовскому.

Ко времени окончанія богослуженія, полкъ въ батальонныхъ колоннахъ, имѣя позади молодыхъ солдатъ, построился на казарменномъ дворѣ. Когда окончилась литургія, изъ новой церкви были вынесены знамя и регалии, внесенныя въ нее послѣ крестнаго хода и остававшіяся тамъ въ продолженіе всей церковной службы. Затѣмъ владыка, въ сопровожденіи о. Николая Беневоленскаго, командира корпуса и присутствующихъ обошелъ ряды выстроенныхъ ротъ, окропляя ихъ св. водою. Войска держали «на молитву», а полковой окрестръ игралъ все время «Коль славенъ». Послѣ окропленія св. водою генералъ Винбергъ провозгласилъ здравицу Государю Императору—Верховному Вождю русской арміи. Музыка исполнила гимнъ «Боже, Царя храни», войска отвѣчали громкимъ «ура». Затѣмъ, поздравивъ полкъ съ великимъ для него днемъ—освященія собственнаго храма, командиръ корпуса распустилъ парадъ, пропустивъ мимо себя каждую роту. Ка-

зармы были разукрашены въ этотъ торжественный день по праздничному; нижнимъ чинамъ полка было выдано улучшенное довольствіе.

Торжество освященія закончилось въ началѣ второго часа; послѣ этого всѣ приглашенные отправились въ военное собраніе, гдѣ имъ былъ предложенъ завтракъ, на которомъ присутствовали: преосвященный Иннокентій, командиръ корпуса генералъ Винбергъ, генералитетъ и другіе приглашенные свѣтскія и духовныя лица. Первый тостъ, предложенный генераломъ Винбергомъ за драгоцѣнное здоровье Государя Императора, былъ встрѣченъ присутствовавшими съ большимъ энтузіазмомъ и звуки народнаго гимна были покрыты неумолкаемыми криками «ура». Затѣмъ генералъ Винбергъ предложилъ тостъ за здоровье преосвященнаго Иннокентія, удостоившаго полкъ чести принять на себя совершеніе освященія церкви,—этого, великаго для полка, событія. Присутствующими было пропѣто преосвященному «Многая лѣта». Преосвященный Иннокентій благодарилъ за оказанную ему честь, но возразилъ, что есть лица, стоящія выше его и по сану, и по заслугамъ, а потому предложилъ пропѣть многолѣтіе маститому архипастырю, высокопреосвященному Амвросію, архіепископу Харьковскому и Ахтырскому, и протопресвитеру военнаго и морского духовенства Отцу Александру Желобовскому. Присутствующими много-кратно было пропѣто «Многая лѣта» въ честь этихъ лицъ. Далѣе слѣдовали тосты за командующаго войсками кievскаго военнаго округа, генералъ-адъютанта Драгомирона, не имѣвшаго возможности лично присутствовать на торжествѣ освященія, по случаю своего отъѣзда по дѣламъ службы въ Петербургъ, за генерала Винберга, за славный Тамбовскій полкъ и много другихъ тостовъ. Особенно задушевный тостъ преосвященный Иннокентій произнесъ за полкового протоіерея, о. Николая Беневоленскаго, какъ старѣйшаго и опытнаго хранителя добрыхъ традицій полка (извл. изъ мѣстной газеты «Южный край» № 6909 и № 6910).

Кромѣ того полкомъ въ этотъ знаменательный для него день было получено не мало телеграммъ съ выраженіемъ поздравленій и пожеланій.

О. Протопресвитеръ военнаго и морского духовенства Александръ Алексѣевичъ Желобовскій почтилъ полкъ письмомъ на имя командира полка, полковника Асѣва, слѣдующаго содержанія: «Приношу Вамъ съ чинами вѣреннаго полка и о. Протоіерею Беневоленскому искреннюю благодарность за молитвенную память обо мнѣ въ день освященія новоустроеннаго храма».

Благочинный 31-ой пѣхотной дивизіи, Протоіерей Николай Беневоленскій.

С Л О В О

Преосвященнаго Иннокентія, Епископа Сумскаго, по освященіи полковаго храма Тамбовскаго полка во имя св. Николая.

Благословенъ Господь. Своею всесильною помощію споспѣшествовавшей силамъ человѣческимъ въ устройствѣ храма сего до его окончанія нынѣ совершеннымъ освященіемъ.—Слава, хвала и благодареніе Ему, все содѣявшему къ возсозданію этого мѣста селенія Своего, откуда нынѣ немолчно будетъ возноситься вѣснословіе Его могуществу, благодареніе Его милости, хвала Его промышленности о родѣ человѣческомъ.

Привѣтствую создателей храма съ радостнымъ завершеніемъ ихъ благочестивыхъ заботъ и трудовъ,—привѣтствую и христоролюбивое воинство Тамбовскаго полка съ обрѣтеніемъ той святыни, которая всего дороже сердцу русскаго человѣка.

Что же собственно приобретено и создано? Свой собственный и постоянный домъ Божій. А въ жизни каждой общины, будетъ ли то приходъ, или общественное учрежденіе, или полкъ, какъ здѣсь, близкое присутствіе храма имѣетъ особенное значеніе. Онъ становится для нея не только мѣстомъ молитвы, такъ потребной душѣ человѣческой, не только мѣстомъ освященія ея всѣми благодатными таинствами св. вѣры, но и тѣмъ свѣтильникомъ, который свѣтитъ и просвѣщаетъ свѣтомъ Христовымъ, училищемъ добрыхъ нравовъ и настроеній, центромъ церковно-религіозной жизни общины.

Есть особенное стеченіе обстоятельствъ, которое предуказываетъ будущую славу этого храма и его значеніе. И если по слову Божію даже волосъ головы человѣческой не падаетъ безъ промысленія Божія, то и совпаденія тѣхъ или иныхъ событій направляются тою же Божественною десницею.—Остановимся на нихъ.

Св. Церковь сегодня, въ день обновленія этого храма, вспоминаетъ слово Спасителя о двухъ приточныхъ богомольцахъ, вошедшихъ въ ветхозавѣтный храмъ для молитвы. Это были фарисей и мытарь. Молитва самообольщеннаго фарисея—гордая, небрежная, разсѣянная совершалась ради похвалы человѣческой. Это холодное *«Боже, благодарю Тебя, я не похожъ на прочихъ людей»*, сказанное съ самодовольствомъ, съ презрѣніемъ къ людямъ, обличало всю пустоту, всю суетность, гордость и ожесточеніе

фарисея. И онъ вышелъ изъ храма осужденнымъ правосудіемъ и милосердіемъ Божиимъ. Но взади храма, въ темномъ углу его, тихо, шопотомъ совершалась другая молитва: видно было, какъ кто-то смиренно, потупивши взоръ, ударяя себя въ грудь, произносилъ лишь пять словъ «*Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшному*», но въ этихъ словахъ было только — покаяніе, только мольба о прошеніи и снисхожденіи, только сознаніе своей грѣховности.

Да сотворить Господь и храмъ сей, если нужно было совершиться его освященію въ эту недѣлю, быть мѣстомъ сокрушенной, сердечной, глубокопокаянной мытаревой молитвы. Если только она будетъ оглашать стѣны храма, мы будемъ радоваться, ибо такая молитва знакъ смиренія предъ Богомъ, искренности — открытой Ему души и отверзтаго сердца; — въ такой молитвѣ христіанинъ несетъ Богу открытыми вся внутренняя своя, — какъ бы говоря Ему: «Ты видишь, Господи, грѣхи мои, видишь язвы души моей, видишь окаянство мое! — А эта исповѣдь души — развѣ не признакъ добрыхъ нравовъ, развѣ она — не указаніе на присущую человѣку заботу о своемъ нравственномъ исправленіи? Пусть въ войнахъ, посѣщающихъ храмъ, развивается это покаянно-молитвенное настроеніе: оно лучший залогъ ихъ добраго духовно-нравственнаго состоянія.

Есть еще другое совпаденіе событій въ освященіи этого храма. Онъ освященъ во имя св. и чудотворца Николая, а кто изъ простыхъ русскихъ людей не знаетъ и не чтитъ этого св. Отца, крѣпкаго поборника православной вѣры? Не найти православнаго дома, въ которомъ бы не было изображенія сего святителя. Русскій человѣкъ знаетъ, что св. Николай твердый столпъ правослвія, красота православныхъ отцевъ, правило благочестивой вѣры, поборникъ ея правды и свѣта. Уже это одно дастъ ему особую радость видѣть храмъ свой посвященнымъ этому угоднику Божию...

Но радость сердца русскаго человѣка становится еще выше, еще глубже, когда онъ видитъ, что небесный защитникъ правослвія, почитаемый Божій ходатай и молитвенникъ, есть вмѣстѣ съ тѣмъ небесный покровитель, защитникъ и Ангель-хранитель возлюбленнаго Государя Отечества. — Въ этомъ совпаденіи двухъ именъ: имени небеснаго крѣпкаго поборника православной истины и имени земного могучаго носителя самодержавной власти — для насъ залогъ, увѣренность и утѣшеніе: залогъ въ твердости и силѣ Самодержавной власти, увѣренность и утѣшеніе въ возрастающемъ ея могу-

шествѣ и величіи до тѣхъ предѣловъ, до какихъ процвѣла прав. истина, огражденная въ древнее время св. Николаемъ.

Если это совпаденіе дорого для всѣхъ насъ, то для православнаго воина, призваннаго грудью стоять и жизнь полагать за Вѣру, Царя и Отечество оно должно быть святыней сердца. Въ немъ для воина какъ-бы олицетворяется и сила вѣры, и глубина любви, и преданности къ своему Царю — батюшкѣ и отчизнѣ. Долгъ религіозный и долгъ патріотическій сливаются въ одну силу, ту *силу сильную*, которая дѣлала русскаго солдата христолюбца побѣдоноснымъ, удивлявшимъ своимъ мужествомъ, неустрашимостью и отвагою иноземныхъ людей.

И такъ, въ имени храма сего для сердца русскаго воина соединено все—и Вѣра, и Царь, и Отечество. Пусть же онъ не только молится усердно въ немъ,—но, когда позовутъ дни брани, и стоитъ за него, какъ въ древности стояло русское воинство «за домъ Пресвятыя Богородицы» и умѣло умирать. Пусть Божіе благословеніе осѣняетъ воинство Тамбовскаго полка изъ этого храма, и, укрѣпленное имъ, оно будетъ также славно въ своихъ боевыхъ доблестяхъ, какъ были славны дѣды и прадеды полка въ теченіе многихъ лѣтъ и во многихъ ратныхъ дѣлахъ.—Аминь.

Чествованіе протоіерея 5-го гренад. Кіевскаго полка о. Павла Соколова по случаю 50-лѣтняго служенія его въ священномъ санѣ.

2-го февраля духовенство московскаго горнизона, съ разрѣшенія о. Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, съ большою торжественностію праздновало 50-лѣтіе служенія въ освященномъ санѣ Протоіерея 5-го гренадерскаго Кіевскаго полка о. Павла Тимофеевича Соколова. По сему случаю позднюю литургію въ полковомъ храмѣ совершалъ самъ юбиляръ соборнѣ съ благочиннымъ 2-ой гренадерской дивизіи, священникомъ І. Яроцкимъ и священникомъ лагерной, что на Ходынскомъ полѣ церкви, В. Спаскимъ, діакономъ той-же церкви Шаминымъ при хорѣ подковныхъ пѣвчихъ. Послѣ литургіи св. Яроцкій произнесъ съ амвона привѣтственную рѣчь, закончивъ которую молитвенными благопожеланіями о. протоіерею Соколову, отъ лица московскаго военнаго духовенства поднесъ ему цѣнную икону.

За симъ слѣдовало благодарственное молебствіе, которое совершалъ юбиляръ со многочисленнымъ соборомъ военныхъ священнослужителей. Богослуженіе закончилось возглашеніемъ многолѣтій Царствующему Дому, Св. Синоду, Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства и юбиляру о. Павлу. Въ храмъ присутствовали: начальникъ 2-ой гренадерской дивизіи генерал-лейтенантъ С. С. Бутурлинъ, командиръ 2-ой бригады 2-ой гренадерской дивизіи генерал-майоръ К. И. Смирнскій, командиръ Таврическаго полка полковникъ А. Ѳ. Крузенштернъ, всѣ офицеры полка, во главѣ со своимъ командиромъ, родственники, знакомые и духовныя дѣти юбиляра.

Рѣчь, произнесенная священникомъ Яроцкимъ при поднесеніи иконы чествуемому юбиляру.

Господь Богъ чрезъ пророка Моисея изрекъ древнему Израилю: *50-й годъ да будетъ у васъ юбилей; священнымъ да будетъ у васъ (Лев. 25, 10--11)*. Съ той поры обычай отмѣчать 50-лѣтній періодъ жизни избраннаго народа Божія, а съ теченіемъ вѣковъ въ жизни другихъ народовъ и выдающихся народныхъ вождей и общественныхъ дѣятелей, распространился по всему лицу земли. Вотъ и мы, христіюбивые воины, собрались сегодня въ вашъ полковой храмъ, чтобы освятить молитвенно сегодняшній юбилейный день вашего полкового пастыря, протоіерея о. Павла, чтобы едиными устами и единымъ сердцемъ вознести благодарственную молитву о немъ къ Верховному Промыслителю, даровавшему юбиляру безпорочно и благочестно совершить 50-лѣтній періодъ пастырскаго служенія и выразить ему нашъ сердечный привѣтъ.

Св. апостоль Павелъ въ посланіи къ Ефесянамъ говоритъ, что каждому челоуѣку Господь даруетъ такой или иной родъ службы на пользу церкви, обществу и государству. Вашему досточтимому пастырю Господь опредѣлилъ нести служеніе священства. Полвѣка трудился онъ въ семъ званіи и большую половину службы провелъ въ Кіевскомъ гренадерскомъ полку. Полу-вѣковой періодъ времени вѣдь это для большинства людей цѣлый возрастъ жизни! Сколько поколѣній возродилъ онъ къ жизни духовной; сколько воинства православнаго воспиталось въ благочестивой вѣрѣ, въ преданности Церкви, Царю и отечеству подъ его молитвеннымъ благословеніемъ

и мудрымъ наученіемъ! Всѣ свои физическія и душевныя силы, всю жизнь свою добрый пастырь отдалъ на служеніе русскому воинству.

Особенно много трудовъ выпало на долю о. Павла во время страшнаго развитія тифозной эпидеміи въ Румелии, когда за болѣзнію полковыхъ священниковъ, онъ исполнялъ обязанности въ нѣсколькихъ воинскихъ частяхъ. Приходилось провожать умершихъ не единицами, а десятками, погребать не въ гробахъ, а въ общей братской могилѣ. Что пережилъ, что почувствовалъ добрый пастырь, другъ война въ это страшное тяжелое время!...

Грохотъ орудій, свистъ пуль, крики команды, звуки сигналовъ, вопли и стоны раненыхъ и умирающихъ, — все смѣшалось въ страшный хаосъ, въ которомъ теряется представление о времени и мѣстѣ, и въ этомъ ужасномъ хаосѣ, въ этомъ кровавомъ дыму разрушенія и смерти военный пастырь, всецѣло преданный завѣту Христа и Его святой волѣ, свершаетъ свою высокую миссію.... Личной жизни у него уже нѣтъ, она отдана на служеніе раненому и умирающему воину. А этотъ страдалецъ — воинъ, нерѣдко оставленный и забытый въ сутолокѣ кровавой вакханаліи, охваченный предсмертной тоской, отъ полкового батюшки слышитъ слова утѣшенія и ласки, ему отдаетъ онъ и послѣдній свой вздохъ!

Не бывшему въ сраженіяхъ трудно, почти невозможно представить, понять умомъ и сердцемъ весь ужасъ, слабыми штрихами набросанной мною картины. Какою же цѣною надлежитъ цѣнить послѣднія услуги военнаго пастыря раненому и умирающему воину!

На сколько высоко и многоцѣнно пастырское служеніе, на столько оно и трудно для немощнаго и грѣшнаго человѣка. Трудно, потому что ревностный пастырь встрѣчаетъ на каждомъ шагу своей службы всевозможныя преткновенія, соблазны, огорченія, случается и преслѣдованія.... Мірскіе люди забываютъ, что священникъ — человѣкъ и все человѣческое ему не чуждо и предъявляютъ къ нему нерѣдко слишкомъ суровыя требованія. Но все это ничто въ сравненіи съ упорной борьбой, которую ревностный пастырь долженъ вести всю жизнь съ своимъ внутреннимъ врагомъ — съ поплзновеніями своей грѣховной человѣческой природы, ежечастью оберегая въ себѣ божественный свѣточъ благодати — благодати священства! Эта борьба особенно тяжела для пастыря и непосильна безъ помощи Божіей. Всякій изъ насъ, выходя изъ школы, выносить съ собою и школьный идеаль, сотканный изъ любви, искренности, честности, безкорыстія и другихъ добродѣтелей. Подъ вліяніемъ общественныхъ, служебныхъ и семейныхъ условій школьный идеаль

стирается жизнью, блѣднѣетъ и на почвѣ практическихъ соображеній создается другой идеалъ, который преподноситъ жизнь. Конечно, отъ личныхъ особенностей нашей натуры, отъ нашей умственной и нравственной устойчивости зависитъ сохранить, поддержать священный огонь, долженствующій озарять нашъ жизненный путь, согрѣвать любовію наше чорствое сердце, останавливать, попалять его грѣховныя влеченія, или же погасить этотъ огонь на первыхъ порахъ нашей служебной дѣятельности. И блаженъ человекъ, сохранившій этотъ священный огонь до конца дней своихъ!

Въ жизни вашего пастыря было много всякихъ служебныхъ и семейныхъ огорченій; ему приходилось вести борьбу со своимъ внутреннимъ врагомъ, но, благодареніе Богу, онъ не палъ въ борьбѣ на тернистомъ пути. Не преткновенно прошелъ онъ свое полувѣковое пастырское служеніе съ мудрою осмотрительностію; къ разнымъ огорченіямъ и непріятностямъ въ жизни относился съ христіанскимъ смиреніемъ и рѣдкимъ благодушіемъ. Совокупность всѣхъ этихъ прекрасныхъ качествъ почтеннаго юбиляра создала и обезпечила ему глубокую любовь среди паствы и собратьевъ сослуживцевъ. Соединимъ же братья и чады наши сердца воедино, для того чтобы вознести благодарственную молитву Господу Богу, даровавшему всечестному протоіерею о. Павлу благочестно пройти 50-лѣтнее поприще доброй христіанской жизни, честной, безукоризненной священнической службы и будемъ усердно молить Его благодать, да продлитъ Онъ милосердый податель жизни, и прочее время живота глубокочтимому юбиляру въ мирѣ, благоденствіи и добромъ жителствѣ, *дондеже вселится онъ въ домъ Господень въ долготу дней вечныхъ.* (Пс. 22).

Въ знакъ же нашей сердечной любви къ тебѣ, досточтимый юбиляръ, прійми отъ насъ сей святой образъ. Молясь передъ нимъ, вспоминай молитвенно и насъ грѣшныхъ собратьевъ твоихъ и сослуживцевъ.

По окончаніи богослуженія все присутствовавшее въ храмѣ военное общество во главѣ съ начальникомъ дивизіи ген.-лейт. Бутурлинымъ, а также и военное духовенство съ юбиляромъ во главѣ, направились въ офицерское собраніе Кіевского полка. Здѣсь командиръ полка полковникъ Н. И. Говоровъ встрѣтилъ юбиляра прочувствованною рѣчью и поднесъ ему отъ общества офицеровъ образъ въ дорогой ризѣ.

Чествуемый пастырь, приложившись къ образу, въ сердечныхъ выраженіяхъ благодарилъ своихъ духовныхъ дѣтей и просилъ принять отъ него

на память свой портретъ, который тутъ же былъ переданъ, а затѣмъ повѣшенъ въ гостинной офицерскаго собранія.

Во время братской, товарищеской трапезы первый тостъ, полный искренняго чувства и одушевленія, произнесъ начальникъ дивизіи С. С. Бутурлинъ. Затѣмъ произнесъ прочувствованную рѣчь І. М. Переспѣловъ; говорили рѣчи и другіе участники торжества. Благочиннымъ 2-й гренадерской дивизіи священникомъ Яроцкимъ была произнесена слѣдующая рѣчь.

Высокопочтеннѣйшій юбиляръ нашъ о. Павелъ Тимофеевичъ!

Безвозвратно и незамѣтно, какъ сонъ возстающаго, промчались весна, лѣто и осень твоей жизни и настала грозная зима — старость; но какъ не всегда зима бываетъ сурова и снѣжна, такъ не всегда и старость бываетъ болѣзненна и безотрадна; какъ зимой случаются дни ясные и теплые, такъ и въ старости иногда немощъ смѣняется бодростію, уныніе восторгомъ, печаль — радостію. Эту перемену испытываешь и ты, досточтимый патріархъ нашъ, въ настоящій знаменательный день твоей старости. На долгомъ вѣку своемъ ты много испыталъ, не мало ударовъ судьбы и огорченій перенесъ и, думается намъ, не надѣялся дожить до сегодняшняго дня и видѣть паству свою и насъ — твоихъ сослуживцевъ, собравшихся здѣсь воедино, для привѣтствія тебя съ юбилеемъ и выраженія сыновнихъ и братскихъ чувствъ любви, пріязни и благопожеланій. Господь даровалъ тебѣ радость сегодняшняго дня за твою истинно христіанскую жизнь, за твое истовое пастырское служеніе. Настоящій юбилейный день твой это яркій и теплый лучъ солнца въ зимнюю пору твоей жизни. Пусть же этотъ лучъ согрѣваетъ, ободряетъ и веселитъ твою старость: пусть онъ, какъ маякъ на житейскомъ морѣ, озаряетъ и далнѣйшій путь твоей жизни на многія и многія лѣта.

Всѣ присутствующіе пропѣли юбиляру многая лѣта. Этимъ закончилось семейное празднество, оставившее въ участникахъ торжества прекрасное впечатлѣніе.

Благочинный 2-й гренадерской дивизіи, Священникъ Іоаннъ **Яроцкій**.

Погребеніе генераль-фельдмаршала Іосифа Владиміровича Гурко.

Въ 9-ть часовъ утра 17-го янв. тѣло почившаго генераль-фельдмаршала Владаміра Іосифовича Гурко съ подобающими почестями было перенесено изъ жилого помѣщенія, гдѣ жилъ и скончался великій герой ¹⁾, въ

¹⁾ При сельцѣ Сахаровъ, въ 10-ти верстахъ отъ г. Твери, въ своемъ имѣніи.

устроенную походную церковь въ художественномъ павильонѣ, стоящемъ въ углубленіи сада ¹⁾).

Въ 10-ть часовъ утра, съ прибытіемъ преосвященнаго Василя, епископа Старицкаго, началась, при стройномъ пѣніи архіерейскаго хора, заупокойная литургія. Преосвященному Василию сослужили: я (по приглашенію, какъ устроитель походной церкви) и духовникъ покойнаго, священникъ Тверской Миновикторскій (за тверцой) церкви о. Алексій Клобуковъ, въ приходѣ коего значится селцо Сахарово съ прилегающимъ къ нему имѣніемъ Гурко.

Съ самаго начала литургіи стали прибывать представители разныхъ высшихъ учреждений, командированные въ с. Сахарово волею Государя Императора и депутаціи отъ разныхъ полковъ, съ коими связанъ такъ или иначе по службѣ почившій. Вскорѣ гробъ положительно утопалъ въ вѣнкахъ, среди коихъ не мало было изъ живыхъ цвѣтовъ, со всевозможными надписями на разноцвѣтныхъ лентахъ и храмъ былъ полонъ молящимися, преимущественно военными въ разнообразныхъ блестящихъ мундирахъ. Были представители и Болгарскаго князя и признательнаго его народа, чтобы воздать послѣднія почести умершему герою войны за ихъ освобожденіе.

По отпускѣ литургіи предъ отпѣваніемъ, съ соизволенія Василя, епископа Старицкаго мною была сказана краткая рѣчь (при семь прилагаемая).

Послѣ стпѣванія гробъ съ тѣломъ почившаго былъ вынесенъ сыновьями и высшими лицами генералитета изъ походной церкви для слѣдованія къ приготовленному склепу въ паркѣ, гдѣ уже была могила малолѣтняго сына почившаго, увѣнчанная крестомъ на мраморномъ пьедесталѣ. Передъ домомъ, гдѣ жилъ и скончался герой, была отслужена литія.

По пути отъ художественнаго павильона до склепа стояли шпалерами войска въ составѣ полнаго Тверскаго гарнизона (1-й лейбъ-драгунскій Московскій полкъ, 1-я и 2-я конно-артиллерійскія батареи, 8-й гренадерскій Московскій полкъ и Тверское кавалерійское юнкерское училище), прибывшаго изъ Твери съ с. Сахарово по Высочайшему повелѣнію Государя Императора.

Послѣ литіи у могилы почившаго гробъ съ тѣломъ былъ опущенъ въ склепъ, при троекратныхъ залпахъ пушечныхъ и ружейныхъ.

¹⁾ Помѣщеніемъ для походной церкви послужилъ художественной павильонъ, оконченный постройкою и освященный въ концѣ 1900 г. Павильонъ предназначался для музея, куда, кромѣ портретовъ Верховныхъ Вождей, худож. видовъ, предполагено собрать (и частію собрано) все то, что имѣетъ отношеніе къ жизни и службѣ великаго русскаго героя.

Рѣчь предъ погребеніемъ Генералъ Фельдмаршала Іосифа Владиміровича Гурко (17-го янв. 1901 г.).

Смерть мужу — покой (Іова 3,27).

Не для похвалы, герой русской арміи, я рѣшился сказать пастырское слово при гробѣ твоемъ: въ ней ты не нуждаешься,—высокое званіе твое, высшіе знаки отличій, пожалованныхъ тебѣ съ высоты Царскаго Престола краснорѣчивѣе словъ говорятъ объ этомъ. Но въ утѣшеніе близкихъ тебѣ и назиданіе себѣ и окружающихъ твой гробъ я рѣшаюсь коснуться нѣкоторыхъ сторонъ твоей жизни, вѣдомыхъ мнѣ, какъ военному пастырю, поступившему на службу въ концѣ 70-хъ годовъ.

Тогда душа молодого пастыря въ моемъ лицѣ искала образцовъ,—искала идеаловъ среди самоотверженныхъ героевъ арміи, чтобы на бесѣдахъ нагляднѣе выяснить меньшей братіи—солдатикамъ истинный смыслъ высокаго служенія Вѣрѣ, Престолу и Отечеству и, подъ живымъ впечатлѣніемъ Русско-Турецкой войны, мысль часто останавливалась на тебѣ, на твоихъ геройскихъ подвигахъ, стяжавшихъ неуываемую славу русскому оружію.

Намъ живо вспоминается тотъ летучій отрядъ, который, по переправѣ черезъ Дунай и взятія Никополя, быстро занимаетъ болгарскую столицу Тырново и, перелетѣвъ въ 1-й разъ черезъ Балканы въ долину розъ, овладѣваетъ Эски-Загрой, Эни-Загрой и Казынлыкомъ.

Намъ живо также вспоминается тотъ отрядъ, сформированный почти цѣликомъ изъ гвардейскихъ полковъ, который въ суровую зиму переходитъ во 2-й разъ тѣ же Балканы. При чемъ, кромѣ вражескихъ отрядовъ, сама природа, казалось, шла на встрѣчу русскимъ героямъ: снѣжныя въ облакахъ вьюги, когда снѣгомъ заносились цѣлыя батареи вмѣстѣ съ орудіями, отсутствіе дорогъ, 20-ти градусный морозъ и недостатокъ провіанта за трудностью доставки; но, съ Божіей помощью, все побѣдила русская выносливость, соединяемая съ самоотверженнымъ мужествомъ и храбростію: быстро разбиваются Турецкія арміи одна за другой—Сулеймана-паши, Шакира-паши и Мегемета-али, храбро берутся города одинъ послѣ другого, безъ боя занимается Софія и далѣе также побѣдоносно идетъ отрядъ до самаго Адрианополя...

Такого-то мы лишились героя. Его не будетъ больше съ нами; но такіе люди не забываются. Умремъ мы сами каждый въ свое время; но исторія всегда будетъ передавать его достохвальные подвиги изъ вѣка въ вѣкъ, пока суждено стоять на землѣ русской державѣ.

Въ данную минуту отъ насъ требуется воздать послѣдній долгъ достойнѣйшему изъ сыновъ Россіи—это помолиться, чтобы Господь, вознесшій его на высоту земныхъ почестей, простилъ ему «вся, елика яко человекъ согрѣши» и упокоилъ съ праведными.

Почившій, какъ истинный христіанинъ, за часъ до своей кончины приобщился Св. Тавнъ и, такимъ образомъ, перешелъ въ иной лучшій міръ съ залогомъ вѣчной блаженной жизни.

«Блаженъ путь, въ онъже идиши днесъ, душе, яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія» (прокимень), ибо «блаженни мертви, умирающіи о Господѣ» (Апокал. 14, 13).

Протоіерей 1-го Л.-Драг. Московскаго Императора Александра III полка

Петръ Бѣлюстинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

1.

ИЗДАНИЕ П. П. СОЙКИНА.

КАРМАННАЯ СПРАВОЧНАЯ КНИЖКА

И КАЛЕНДАРЬ НА 1901 ГОДЪ

IV-й годъ изданія,

ДЛЯ ПРАВОСЛАВНАГО ДУХОВЕНСТВА

въ 2-хъ частяхъ, свыше 450 страницъ.

Здѣсь собрано все, что нужно для духовнаго лица въ его быту какъ пастырю, какъ члену русской и вообще правосл. церкви и какъ законоучителю.

Часть I—календарная, въ мягкомъ коленкор. переплетѣ съ записною книжкою.

Часть II—юридическая—заключаетъ рядъ тѣхъ церковно-гражданскихъ узаконеній и распоряженій, съ которыми духовенство наше по своей практикѣ встрѣчается наиболѣе часто.

Цѣна за обѣ части 0 ДИИЪ руб.

Съ требованіями обращаться: Спб., Стремянная, 12.

2.

Поступилъ въ продажу второй выпускъ «Сборника руководственныхъ распоряженій Протопресвитера Военнаго и Морскаго Духовенства и Духовнаго при немъ Правленія».

Цѣна за экземпляръ, съ пересылкою, пятьдесятъ (50) коп.

Съ требованіями обращаться къ автору—священнику 81-го пѣхотнаго Апшеронскаго полка *Никодиму Старосивильскому*, въ г. Владикавказъ.

3.

КАВКАЗСКІЯ МИНЕРАЛЬНЫЯ ВОДЫ.

Пятигорскъ (*сѣрныя*), Ессентуки (*щелочныя*), Желѣзноводскъ (*жельзистыя*), Кисловодскъ (*углекислыя*), какъ для употребленія внутрь, такъ и для ваннъ. Кромѣ того на всѣхъ группахъ гидрпатическія заведенія, минеральныя грязи, кумысъ, кефиръ, леченіе массажемъ, углекислымъ газомъ Нарзана. Горныя климатическія станціи въ Кисловодскѣ и Желѣзноводскѣ. Успѣшно вылѣчиваются: ревматизмъ, сифилисъ и его послѣдствія, заболѣванія нервной системы, катары желудка, кишекъ, почекъ, мочеполовыхъ путей, ожиреніе, малокровіе, женскія болѣзни и пр. Есть казенная консультація врачей, а вольнопрактикующихъ пріѣзжаетъ болѣе 200 человекъ. Ежедневно по два раза въ пяти мѣстахъ музыка; опера; драматическій театръ и другія развлеченія. Въ 1900 году пріѣзжало больныхъ и туристовъ до 27,000 человекъ. Большой экспортъ водъ (въ 1900 г. продано на 150 тысячъ руб.). Сезонъ въ Пятигорскѣ 1-го мая—15-е сентября, въ Ессентукахъ 15 мая—1 сентября, Желѣзноводскѣ 20 мая—1-го сентября, Кисловодскѣ 1-го іюня—1-го октября.

Иллюстрированный путеводитель высылается за пять семикопѣчныхъ марокъ изъ канцеляріи Директора (г. Пятигорскъ). *Безплатное леченіе малосостоятельнымъ больнымъ предоставляется въ началъ и конць сезона.*

Директоръ водъ *Вл. Хвоцинскій*.

Содержаніе.—Высоч. награды.—О сборѣ въ пользу приюта во имя Царицы Небесной.—Воззваніе.—Слово въ недѣлю крестопоклонную.—Бесѣда о таин. покаянія.—Устр. и освящ. церкви 122-го пѣх. Тамб. п. и слово, сказан. при этомъ.—Чествованіе по случаю 50-лѣтія священства и рѣчь, сказан. при этомъ.—Погребеніе Генераль-Фельдмаршала В. І. Гурко и рѣчь, сказан. при этомъ.—Объявленія.

Редакторъ, Свящ. *Іоаннъ Таранецъ*.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
С.-Петербургъ, Февраля 23 дня 1901 года.

Старшій Цензоръ Архимандритъ *Антонинъ*.

Типографія «Артиллерійскаго Журнала», Фурштатская, № 21.